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GUÍA 3: PUNTOS Y RECTAS 

 

PRIMERA PARTE: DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS Y PUNTO MEDIO DE UN 

SEGMENTO 

La esencia de la geometría analítica es la unión de la geometría (figuras y objetos) con el álgebra (números, 

ecuaciones e inecuaciones). Los objetos geométricos se transforman en parejas o ternas de números reales o en 

ecuaciones y viceversa. 

El punto ya no se representa simplemente como una marca hecha en algún sitio, sino que es una pareja ordenada si 

se trabaja en el espacio 2D (figura 1) o una terna ordenada si se trabaja en el espacio 3D (figura 2). 

 

 

DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS DEL PLANO 

La distancia entre dos puntos 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y 𝐵(𝑥2, 𝑦2) se nota 𝑑(𝐴, 𝐵) y se define 

como la longitud del segmento que une los puntos 𝐴 y 𝐵. 

Observando la fugura 3 podemos ver que los puntos A, B y C forman un triángulo 

rectángulo, por lo tanto, aplicando el teorema de Pitágoras podemos afirmar que: 

𝑑(𝐴, 𝐵) = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

 

PUNTO MEDIO DE UN SEGMENTO 

En el segmento 𝐴𝐵 que se muestra en la figura 4, los extremos son 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y 

𝐵(𝑥2, 𝑦2), mientras que el punto medio es 𝑀( 𝑥, 𝑦 ). 

La abscisa 𝑥 es el promedio de 𝑥1 y 𝑥2, por lo tanto, 𝑥 =
𝑥1+𝑥2

2
 

La abscisa 𝑦 es el promedio de 𝑦1 y 𝑦2, por lo tanto, 𝑦 =
𝑦1+𝑦2

2
 

Podemos concluir que el punto medio de 𝐴𝐵 es: 

𝑀 (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
) 

 

FIGURA 1: Cada punto del plano 

(espacio 2D) es una pareja y cada pareja 

es un punto del plano 

FIGURA 2: Cada punto del espacio 3D es 

una terna ordenada y cada terna ordenada 

es un punto en el espacio 

FIGURA3: Distancia entre dos 

puntos del plano 

FIGURA 4: Punto medio de un 

segmento 



EJEMPLO 1: Hallar el perímetro de un triángulo cuyos vértices son 𝑃(−3,1), 𝑄(2,3) y 𝑅(−1, −3). (Figura 5) 

El perímetro de un polígono es la suma de la longitud de sus lados, por lo tanto, debemos hallar la medida de cada 

uno de ellos 

𝑑(𝑃, 𝑄) = √[2 − (−3)]2 + [3 − 1]2 

= √52 + 22              

= √29                        

≈ 5,39                       

𝑑(𝑃, 𝑅) = √[−1 − (−3)]2 + [−3 − 1]2 

= √22 + (−4)2              

= 2√5                               

≈ 4,47                              

𝑑(𝑄, 𝑅) = √[−1 − 2]2 + [−3 − 3]2 

 = √(−3)2 + (−6)2 

= 3√5                        

≈ 6,71                       

𝑝 = √29 + 2√5 + 3√5 

𝑝 = √29 + 5√5              

  𝑝 ≈ 5,39 + 4,47 + 6,71 

𝑝 ≈ 16,57                        

 

EJEMPLO 2: Los extremos de un diámetro de una circunferencia son los puntos 𝐴(−5,4) y 𝐵(1, −2). Halle el 

centro y el radio de la circunferencia.  

El centro 𝐶 es el punto medio del 

diámetro y se halla así: 

𝐶 (
−5 + 1

2
,
4 + (−2)

2
) 

𝐶 (−
4

2
,
2

2
) 

𝐶(−2,1) 

Este valor es coherente con la gráfica de 

la figura 6. 

El radio es la distancia ente del centro y 

algún punto, por lo tanto, una opción es: 

𝑟 = 𝑑(𝐴, 𝐶)                                   

= √(−2 + 5)2 + (1 − 4)2 

= √32 + (−3)2                     

𝑟 = 3√2                                         

𝑟 ≈ 4,24                                        

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA 1 

1) En cada caso, dibuje el segmento que une los puntos dados, halle la distancia entre ellos y su punto medio: 

a) 𝐴(−3,4);   𝐵(3,0) b) 𝐴(4,4);  𝐵(0, −2) c) 𝐴(−1, −3); 𝐵(5,5) 

d) 𝐴(18, −45);  𝐵(−24,15) e) 𝐴(−12, −45);  𝐵(−12,60) f) 𝐴(−9, −8);  𝐵(−9,6) 

Información: El segmento que une un vértice de un triángulo con el punto medio del lado opuesto recibe el nombre 

de mediana. El punto de intersección de las medianas se denomina baricentro y es el centroide o centro de gravedad 

del triángulo. 

2) En cada caso, halle el perímetro del triángulo y las longitudes de las medianas y haga un dibujo para ubicar el 

baricentro. 

a) 𝐴(−5, −4), 𝐵(−3,2) y  𝐶(7,0) b) 𝐴(−5, −2), 𝐵(1,4) y  𝐶(5, −6) c) 𝐴(−3, −4), 𝐵(7,2) y 𝐶(11, −6) 

d) 𝐴(3, −6), 𝐵(−1,3) y  𝐶(9, −4) e) 𝐴(4, −3), 𝐵(−2,1) y  𝐶(8,5) f) 𝐴(4, −3), 𝐵(−3,1) y 𝐶(0,6) 

3) En cada caso compruebe que el triángulo ABC es isósceles. 

a) 𝐴(−2, −1), 𝐵(1,4) y  𝐶(6,1) b) 𝐴(1,9), 𝐵(7,4) y  𝐶(2, −2) 

4) En cada ejercicio se da el centro C de una circunferencia y un punto P por donde pasa. En cada caso dibuje la 

circunferencia y halle el valor del radio. 

a) 𝐶(−3,2) y  𝑃(2,3) b) 𝐶(−2, −5) y  𝑃(0,0) c) 𝐶(3,1) y  𝑃(0, −1) 

5) En cada ejercicio se dan los extremos de un diámetro de una circunferencia. dibuje cada circunferencia y halle 

su centro y su radio. 

a) 𝐴(−3,2) y  𝐵(1,4) b) 𝐴(2, −5) y  𝐵(−4, −1) c) 𝐴(4, −2) y  𝐵(0,2) 

 

FIGURA 5: Ejemplo 1 

FIGURA 6: Ejemplo 2 



SEGUNDA PARTE: LA RECTA 

Uno de los postulados más famosos y sencillos de Euclides es “por dos puntos pasa exactamente una recta”, esto 

garantiza que toda recta queda determinada si se conocen dos de sus puntos. 

Toda recta tiene una posición relativa en el plano y su grado de inclinación puede determinarse por medio de un 

número llamado PENDIENTE DE LA RECTA que se define 

𝑚 =
∆𝑦

∆𝑥
 

Donde ∆ es una letra griega llamada “delta” y que se usa en matemáticas para 

determinar incrementos (cambios) en el valor de una variable. En ese orden 

de ideas, la pendiente de una recta mide la razón existente entre el 

“incremento de la variable y” y “el incremento de la variable x”. 

En la figura 7 una recta pasa por los puntos 𝐴(𝑥1, 𝑦1) y  𝐵(𝑥2, 𝑦2)  y  los 

incrementos al pasar de A hasta B están dados por  ∆𝑥 = 𝑥2 − 𝑥1   y   ∆𝑦 =
𝑦2 − 𝑦1; Por eso, podemos asegurar que 

𝑚 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 

∆𝑥 > 0 siempre que 𝑥2 > 𝑥1, es decir: un ∆𝑥 positivo indica aumento en el 

valor de la variable x (movimiento hacia la derecha) 

∆𝑥 < 0 siempre que 𝑥2 < 𝑥1, es decir: un ∆𝑥 negativo indica disminución en el valor de la variable x (movimiento 

hacia la izquierda) 

∆𝑦 > 0 siempre que 𝑦2 > 𝑦1, es decir: un ∆𝑦 positivo indica aumento en el valor de la variable y (movimiento 

hacia arriba) 

∆𝑦 < 0 siempre que 𝑦2 < 𝑦1, es decir: un ∆𝑦 negativo indica disminución en el valor de la variable y (movimiento 

hacia la abajo) 

 

POSICIÓN RELATIVA DE LA RECTA EN EL PLANO Y SU PENDIENTE 

La recta “sube” tiene pendiente positiva La recta “baja” tiene pendiente negativa  

La recta horizontal tiene pendiente cero Las rectas verticales no tienen pendiente definida 

 

 

 

 

FIGURA 7 



ECUACIÓN DE LA RECTA 

La recta como objeto geométrico es una línea que se representa utilizando una 

regla, pero ¿cuál es su forma algebraica? 

Para dar respuesta a la pregunta consideremos un punto 𝐴(𝑥0, 𝑦0) fijo y un 

punto 𝐵(𝑥, 𝑦) que se mueve a lo largo de una recta (figura 8). 

Las coordenadas del punto móvil son las coordenadas de cualquiera de los 

puntos de la recta, entonces, en una expresión donde estén x y y en este 

contexto, estarán todos los puntos de la recta y, por lo tanto, dicha expresión 

se convierte en la representación algebraica de la recta. 

La pendiente de la recta es: 

𝑚 =
𝑦 − 𝑦0

𝑥 − 𝑥0
 

Y multiplicando por 𝑥 − 𝑥0 se obtiene la expresión 

𝑦 − 𝑦0 = 𝑚(𝑥 − 𝑥0)              (1) 

Que es llamada forma pendiente-punto de la ecuación de la recta. 

Las rectas no verticales intersecan al eje Y en un punto 𝐴(0, 𝑏) como 

se muestra en a figura 9. El valor de 𝑏 recibe el nombre de ordenada al 

origen. 

Apliquemos la fórmula (1) y despejemos la variable 𝑦: 

𝑦 − 𝑏 = 𝑚(𝑥 − 0) 

𝑦 − 𝑏 = 𝑚𝑥 

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏              (2) 

Esta ecuación es llamada forma pendiente-ordenada al origen. 

En las rectas horizontales la pendiente es cero, por lo tanto, la ecuación de la recta horizontal que pasa por (0, 𝑏) es 

𝑦 = 𝑏 

Otra forma de la ecuación de la recta es 𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0 que es llamada forma general o forma implícita. 

 

EJEMPLO 1: 

Una recta tiene pendiente 𝑚 = −
2

3
  y pasa por el punto 𝐴(−3,4) 

La figura 5 muestra la gráfica de la recta. 

A continuación, puede ver y analizar un posible proceso para hallar la 

ecuación de la recta. 

En el primer renglón, se observa la ecuación en la forma pendiente-punto y 

a continuación algunos pasos para llevar la ecuación a la forma general 

𝑦 − 4 = −
2

3
(𝑥 + 3)        forma pendiente − punto

𝑦 − 4 = −
2

3
𝑥 − 2            ley distributiva

3𝑦 − 12 = −2𝑥 − 6             multiplicando por 3 
2𝑥 + 3𝑦 − 6 = 0                           transponiendo y reduciendo términos

 

La forma pendiente-ordenada al origen se obtiene despejando y de la última ecuación así: 

3𝑦 = −2𝑥 + 6

𝑦 =
−2𝑥 + 6

3

𝑦 = −
2

3
𝑥 + 2

 

 

FIGURA 8: A es punto fijo y B 

es móvil 

Figura 9: forma pendiente-ordenada al 

origen   y = mx+b 

FIGURA 10: Ejemplo 1 



EJERCICIO DE PRÁCTICA 2 

1) Halle las ecuaciones de las rectas que pasan por los siguientes pares de puntos expresándolas en las formas 

general y explícita. Dibuje cada recta. 

a) 𝐴(−3,4);   𝐵(2,0) b) 𝐴(4,4);  𝐵(0, −3) c) 𝐴(1, −3); 𝐵(4, −3) d) 𝐴(−8, −7); 𝐵(6,5) 

2) En los siguientes ejercicios dibuje la recta que pasa por P y tiene pendiente m y halle su ecuación en forma 

general y en forma explícita. 

a) 𝑃(−3,5)    𝑚 = −
2

3
 b) 𝑃(−2, −1)    𝑚 =

3

4
 c) 𝑃(3,2)    𝑚 =

1

3
 

d) 𝑃(0, −2)    𝑚 = −2 e) 𝑃(−1, −3)    𝑚 = −3 f) 𝑃(−4, −3)    𝑚 =
4

5
 

3) Halle las ecuaciones de las rectas representadas en la figura 12  

  
 

FIGURA 12 

 


